

实施乡村振兴战略推进农业农村现代化

邹霞

江西农业大学

DOI:10.32629/as.v3i1.1742

[摘要] 在社会主义新农村建设和发展下,乡村振兴战略全面实施,以推动农业农村现代化为主要目标,在解决农业农村发展问题的同时,提升社会生产力水平。长期实践中取得了可观的成效,但是乡村振兴战略具体实施中存在很多的弊端,极大的制约农业农村现代化发展。为了顺应现代社会发展需求,应放眼全局来优化农业产业链,提升农业现代化生产水平,推动农业农村现代化发展。本文就乡村振兴战略的全面实施,持续推进农业农村现代化发展,兼顾经济效益和社会效益。文章结合永新县三湾乡案例分析我国实施乡村振兴战略推动农业农村现代化的有效途径。

[关键词] 农业农村现代化; 乡村振兴; 生产力水平; 现代农业体系

面对社会主义现代化发展,我国的农业农村发展前景良好,致使城乡差异大幅度缩短。党的十九大提出了乡村振兴战略,为我国的农业农村现代化发展指明了新的前进方向。通过全面执行和应用乡村振兴战略,可以改善我国经济发展中的结构问题,避免农村凋敝和农业衰落问题,影响到农业生产力水平。故此,应加深乡村振兴战略认知和理解,持续推动农业农村现代化发展,提升农业发展质量,推动现代社会协调进步和发展。故此,研究分析乡村振兴战略实施下的农业农村现代化相关内容,加深乡村振兴战略内涵理解,指导后续的农村农业现代化发展活动有序开展。

1 乡村振兴战略内涵

乡村振兴战略用于指导农业农村相关工作有序开展,紧紧围绕农业农村发展核心地位,积极推动社会主义现代化建设和发展,提升农业农村发展水平。在全面建设小康社会背景下,需要综合分析和防范重大风险,精准扶贫,加强污染治理力度^[1]。而农业农村现代化建设工作则是上述工作开展的基础,对现代社会发展具有积极作用,应高度重视和落实。结合党的十九大会议相关精神,明确提出乡村振兴战略要求,以创设生活富裕和生态宜居的环境,力求实现第一产业、第二产业和第三产业有机结合,改善与保护生态环境的同时,提升人们的生活质量。坚持治理有效原则,强化各个区域之间凝聚力和协调力,持续提升农村居民思想道德素质水平^[2]。生活富裕,通过推动农业农村现代化发展,协调解决三农问题,提升农民收入水平,生活质量也将随之提升。

2 实行乡村振兴战略推动农业农村现代化的作用

一方面,解决“三农”问题。我国是一个农业大国和人口大国,耕地资源相对较少,伴随着城市现代化建设和发展,协调解决农业用水紧张和资源匮乏问题,成为当前农业农村发展的主要内容。我国农业以集约化发展模式为主,全面实施乡村振兴战略,是推动农业农村现代化建设的主要方式。很多区域的农业生产活动存在迟缓问题,部分区域的耕地资源开发过度,加之农药化肥资源的滥用,极大的影响农业农村发展水平^[3]。通过乡村振兴战略的实施,可以有效改善“三农”问题,提升我国农业生产水平,推动农业农村现代化建设发展。另一方面,协调解决社会主义矛盾。在现代社会飞快发展下,尽管经济增长规模可观,但社会主义矛盾却发生了不同程度的转变。面对急剧增长的人们生活需求,解决此类问题,一个重要内容则是做好城市和乡村二元结构优化解决,创设优质、舒适的生活环境,提升人们生活质量。另外,全面实施乡村振兴战略,持续推动社会主义新农村建设和发展,明确农业农村定位,推动我国经济高水平增长^[4]。

3 推动农业农村现代化的内容

3.1 产业结构内容

纵观当前我国的农业现代化发展现状来看,农业问题如何有效解决,

直接关系到农业经济持续发展。农业发展中,产品结构单一、滞后,经营理念陈旧,工业化程度不足,导致产品缺乏创新,难以从本质上改善产业结构单一问题。资源具有较强的可塑性特点,主要目标是实现资源的合理开发和利用,丰富资源多元利用性,优化产业结构^[5]。基于此,可以通过网络进行交易,由物流公司和快递公司协商解决运输问题,缩短中间环节,加快商品交易速度。

3.2 生产模式多样性

通过对乡村资源的合理开发和利用,加深政策的认知和了解,避免思想过分局限。结合农村生产,适当的穿插手工业,解决农村人民温饱问题基础上,大力实行乡村振兴战略,推动农业农村新现代化。推动生产模式多样化,结合乡村资源储量特点,创新生产模式来满足乡村实际情况。通过对手中资源的合理开发和利用,提升资源利用效率^[6]。如,种植苹果直接销售,或是用于果汁生产,实现多元化的生产。蔬菜园周边开设农家乐,改变生产模式来增加收入,推动乡村健康持续发展。

3.3 构建新型农业体系

面对农业农村现代化发展要求,应整合资源,构建新型的农业体系,实现资源的合理开发和利用,对现有的农业生产结构升级优化。深入调查和分析当前的农村发展情况,工业发展环境缺失,更加倾向于旅游业和轻工业方向发展^[7]。所以,充分契合乡村的具体发展情况构建更具特色的新型农业体系。为了持续推动农业农村现代化发展,优化产业结构转型升级,因地制宜,大力推动绿色产业发展。加强乡村环境治理,契合乡村独特地理条件、气候环境和市场规模,推动产业发展同时改善乡村环境。坚持人与自然和谐共处原则,渗透绿色环境到农业农村发展中,优化生活方式,带来更大的经济效益。

4 基于乡村振兴战略推动农业农村现代化的有效途径

4.1 优化资源配置,推动绿色旅游和红色旅游相结合

为了践行乡村振兴战略,应积极推动美丽乡村的建设,并进一步融合旅游产业,谋求共同发展。三湾乡是举世闻名的“三湾改编”的发生地,拥有很多的革命遗迹,如毛泽东同志旧居、烈士陵园、士兵委员会旧址等历史人文遗迹,是“三湾改编”故事发生的真实地方。同时,三湾乡三面环山,森林茂密,溪流激越,拥有良好的自然生态资源,并拥有九陇山瀑布群、三湾国家森林公园等自然旅游资源。深入挖掘当地的文化内涵,大力发展特色的乡村旅游事业,是主要方向所在^[8]。故此,紧紧围绕经典红色文化乡村旅游的主题内容,整合现有的毛泽东同志旧居、士兵委员会旧址等历史人文景观,丰富和再现“三湾改编”场景。同时充分利用三湾乡的地域生态资源特色,在保护好自然资源的基础上,利用山林、水体等自然资源,把绿色生态旅游和红色文化旅游相结合。围绕经典红色化的建设生态自然旅

游区,走绿色旅游与红色旅游融合之路,带来经济效益和生态效益的同时,使得三湾乡旅游产业拥有更强的感染力和文化吸引力。

4.2 建立现代化的农业生产体系

为了积极践行乡村振兴战略,推动农业农村现代化发展,需要优化农产品供应链,做好粮食生产保障工作,并契合区域实际情况对农产品销售和生产全面规划优化。持续改进和完善种养结构,增加资金投入力度来开发优质农产品,推动更具特色的产业发展,满足社会市场需求的同时,提升农业市场竞争优势。渗透绿色化生产理念,推动绿色化生产和标准化生产,从源头上解决农产品质量安全问题,增加农户收入水平,推动农业农村发展^[9]。此外,建立现代农业体系,进一步拓宽农业产业链深度和广度,深入挖掘农业产业价值,提升农村产业附加值,促使农村农业产业深度整合发展。另外,充分发挥农业功能,促使农业文化价值和生态价值得到了充分发挥。

4.3 打造生态廊道过渡区

加强农村的乡村景观生态保护,结合当地实际情况,力求在三湾乡聚落空间和生态环境保护区之间建设生态廊道过渡区,使两者互通互联,强化生态功能,发挥空间层次的绿色通风廊道和生物多样性通道作用,形成科学完整的生态体系。生态廊道过渡区的建设,具有保护生物多样性的作用,形成一道绿色生态屏障在乡村聚落空间和生态环境保护区之间,对于改善生态环境,提升环境保护成效具有重要作用。生态廊道过渡区有别于生态环境保护区,会受到乡村聚落的开发不同程度的影响,应充分契合结合周边规划用地,优化设计多元化的活动空间;种植乡土植物,如当地的毛竹、井冈蜜柚等等。通过此种方式,不仅可以提高生态环境,带动经济效益,还能起到一定的景观美化效果。

4.4 持续深化农村集体产权制度改革

当前农业形式发横了翻天覆地的变化,农村集体结构和使用问题愈加鲜明,在一定程度上阻碍农村集体经济的健康发展。所以,针对此类问题,需要立足国情,持续深化农村集体产权制度改革,完善配套的土地制度,在持续提升农村“三资”的治理水平同时,赋予集体经济持续增长活力和动力。保障农民财产权益,创新和改进农村集体产权制度,鼓励农村集体所有制经济发展,加快农村地区改革工作展开,提升农村农业生产水平,充分发挥干部的职能,提升基层党组织凝聚力,深化农村地区改革工作。只有这样,才能更好的为农民切身利益提供保障,推动农业农村现代化发展。

4.5 大力发展特色农业景观

乡村景观建设和保护,离不开经济的支持,应充分整合区域资源,明确未来发展目标大力发展特色农业景观,在推动乡村景观建设,保护当地生态环境中具有积极作用。三湾乡整个乡村的农田大部分沿着乡道和河流布局,比较分散,建立特色农业景观,应在原有的传统农业种植区的基础上,对三湾乡的农业景观实行区域化和特色经营,赋予种植形式多样化,实行农业集约化,以此来提升农业生产效益。同时,通过对当地的油菜、水稻、水果大面积的种植布局优化,融入更具特色的农业活动项目,如:采摘果实、体验农业生产、农业教育等等,可以大大提高农业生产效率,推动乡村景观旅游的发展;在田间的小路或者田埂上种植绿化林带或者花卉地被等植物,展现了农业的美学价值的同时也优化了农业景观的空间结构,使农业景观的产业更加多样。

5 结论

综上所述,推动农业农村现代化发展,应全面实施乡村振兴战略,完善配套的制度和体系,因地制宜,整合资源,并增加资金投入力度引进新技术和新设备,提升农业生产技术水平,缩短城乡差异,推动农村地区持续发展。

【参考文献】

- [1]伊庆山.乡村振兴战略背景下农业新旧动能有序转换研究[J].江汉学术,2020,39(01):35-45.
- [2]朱甄子.乡村振兴战略视野下农村金融生态体系的构建[J].农业经济,2019,11(11):115-116.
- [3]杨嵘均.论新型城镇化与乡村振兴战略的内在张力、政策梗阻及其规避[J].南京农业大学学报(社会科学版),2019,19(05):24-32+155.
- [4]翟优,耿爱旭,李丹丹,等.实施乡村振兴战略,推进衡水市农业农村现代化对策研究[J].农村经济与科技,2019,30(16):205+208.
- [5]何建宁.乡村振兴:在“变”与“不变”中准确把握习近平现代大农业理论[J].西安财经学院学报,2019,32(06):18-25.
- [6]解安,路子达.农村现代化:实现“两个一百年”奋斗目标的必由之路[J].河北学刊,2019,39(06):105-109.
- [7]丁静.新时代乡村振兴与新型城镇化的战略融合及协调推进[J].社会主义研究,2019,29(05):74-81.
- [8]周文,彭大峰.民族地区扶贫工作实践及其对乡村振兴战略实施路径的启示:以黔东南州为例[J].贵州农业科学,2019,47(10):158-164.
- [9]赵国锋.乡村振兴战略下现代农业产业体系构建路径研究——以陕西关中地区为例[J].湖北农业科学,2019,58(19):73-77.